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English
Safety Notes

General Power Tool Safety Warnings

m WARNING F!ead all §afety warnings and a]l instruc-
tions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious
injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

Work area safety

» Keepwork area clean and welllit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water enteringa power tool will increase the risk of electric
shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges and moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable
for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoid-
able, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while op-
erating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

—

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a ro-
tating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewel-
lery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

10:19 AM

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the
job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it
on and off. Any power tool that cannot be controlled with
the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

» Maintain power tools. Check for misalignment or bind-
ing of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in ac-
cordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair per-
son using only identical replacement parts. This will en-
sure that the safety of the power tool is maintained.
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Safety Warnings for Drills

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss
of control can cause personal injury.

» Hold power tool by insulated gripping surfaces, when
performing an operation where the cutting accessory
may contact hidden wiring or its own cord. Cutting ac-
cessory contacting a “live” wire may make exposed metal
parts of the power tool “live” and could give the operator an
electric shock.

» Use suitable detectors to determine if utility lines are
hidden in the work area or call the local utility company
for assistance. Contact with electric lines can lead to fire
and electric shock. Damaging a gas line can lead to explo-
sion. Penetrating a water line causes property damage or
may cause an electric shock.

» Switch off the power tool immediately when the tool
insert jams. Be prepared for high reaction torque that
can cause kickback. The tool insert jams when:

- the power tool is subject to overload or
- it becomes wedged in the workpiece.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamp-

ing devices or in a vice is held more secure than by hand.

» Always wait until the machine has come to a complete
stop before placing it down. The tool insert can jam and
lead to loss of control over the power tool.

» Hold the machine with a firm grip. High reaction torque
can briefly occur while driving in and loosening screws.

» Products sold in GB only: Your product is fitted with a
BS 1363/A approved electric plug with internal fuse
(ASTA approved to BS 1362).

If the plug is not suitable for your socket outlets, it should
be cut off and an appropriate plug fitted in its place by an
authorised customer service agent. The replacement plug
should have the same fuse rating as the original plug.

The severed plug must be disposed of to avoid a possible
shock hazard and should never be inserted into a mains
socket elsewhere.

Products sold in AUS and NZ only: Use a residual current
device (RCD) with a rated residual current of 30 mA or
less.

Product Description and
Specifications

Read all safety warnings and all instruc-
tions. Failure to follow the warnings and in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

Intended Use

The machine is intended for drilling in wood, metal, ceramic
and plastic, especially at hard to reach locations. Machines
with electronic speed control and right/left rotation are also
suitable for screwdriving and thread tapping.

—
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Product Features

The numbering of the product features refers to the illustra-
tion of the machine on the graphics page.

1 Rotational direction switch

2 Thumbwheel for speed preselection

3 Chuck key

4 On/Off switch

5 Key type drill chuck

6 Insulated handle

Accessories shown or described are not part of the standard deliv-
ery scope of the product. A complete overview of accessories can
be found in our accessories program.

Technical Data

Angle Drill GWB 10 RE
Article number 06011327..
Rated power input w 400
No-load speed min’t 0-1300
Rated speed mint 0-750
Rated torque Nm 2.2
Chuck clamping range mm 10
Max. drilling dia.

- Steel mm 10
- Aluminium mm 12
- Wood mm 22
Weight according to

EPTA-Procedure 01:2014 kg 1.6
Protection class [o]/11

The values given are valid for a nominal voltage [U] of 230 V. For differ-
ent voltages and models for specific countries, these values can vary.

Assembly

Changing the Tool

» Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

Openthe key type drill chuck 5 by turning until the tool can be

inserted. Insert the tool.

Insert the chuck key 3 into the corresponding holes of the key

type drill chuck 5 and clamp the tool uniformly.

Screwdriver Tools

When working with screwdriver bits, a universal bit holder
should always be used. Use only screwdriver bits that fit the
screw head.

Dust/Chip Extraction

» Dust from materials such as lead-containing coatings,
some wood types, minerals and metal can be harmful to
one’s health. Touching or breathing-in the dust can cause
allergic reactions and/or lead to respiratory infections of
the user or bystanders.

Certain dust, such as oak or beech dust, is considered car-
cinogenic, especially in connection with wood-treatment

Bosch Power Tools
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additives (chromate, wood preservative). Materials con-
taining asbestos may only be worked by specialists.
- Provide for good ventilation of the working place.
- Itis recommended to wear a P2 filter-class respirator.
Observe the relevant regulations in your country for the
materials to be worked.

» Prevent dust accumulation at the workplace. Dust can
easily ignite.

Operation

Starting Operation

» Observe correct mains voltage! The voltage of the pow-
er source must agree with the voltage specified on the
nameplate of the machine. Power tools marked with
230V can also be operated with 220 V.

Reversing the rotational direction

» Actuate the rotational direction switch 1 only when the
machine is at a standstill.

The rotational direction switch 1 is used to reverse the rota-
tional direction of the machine. However, this is not possible
with the On/Off switch 4 actuated.

Right rotation: For drilling and driving in screws, push the ro-
tational direction switch 1 to “R”.

Left rotation: For loosening or unscrewing screws and nuts,
push the rotational direction switch 1 to “L”.

Switching On and Off

P To start the machine, firstly pull the

® On/Off switch 4 toward the rear and then
press the On/Off switch 4.
06 To lock-on, pull the On/Off switch 4 to-
) ward the rear, press the On/Off switch 4

and pull it further toward the rear.
To switch off the machine, release the On/Off switch 4. When
the On/Off switch 4 is locked, press it first and then release it.
Adjusting the Speed
The speed of the switched-on power tool can be variably ad-
justed, depending on how far the On/Off switch 4 is pressed.

Light pressure on the On/Off switch 4 results in a low rotation-
al speed. Further pressure on the switch results inanincrease
in speed.

Preselecting the Speed

The required speed can be preselected with the thumbwheel
2 (also while running).

—

Working Advice

» Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

» Apply the power tool to the screw/nut only when it is
switched off. Rotating tool inserts can slip off.

Tips
After longer periods of working at low speed, allow the ma-

chine to cool down by running it for approx. 3 minutes at max-
imum speed with no load.

For drilling in metal, use only perfectly sharpened HSS drill
bits (HSS = high-speed steel). The appropriate quality is guar-
anteed by the Bosch accessories program.

Twist drills from 2.5-10 mm can easily be sharpened with
the drill bit sharpener (see accessories).

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

» For safe and proper working, always keep the machine
and ventilation slots clean.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to
be done by Bosch or an authorized Bosch service agent in or-
der to avoid a safety hazard.

After-sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. Exploded views and information on spare parts can al-
so be found under:

www.bosch-pt.com

Bosch’s application service team will gladly answer questions
concerning our products and their accessories.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate of
the product.

People’s Republic of China

China Mainland

Bosch Power Tools (China) Co., Ltd.
567, Bin Kang Road

Bin Jiang District 310052
Hangzhou, P.R.China

Service Hotline: 4008268484

Fax: (0571) 87774502

E-Mail: contact.ptcn@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HK and Macau Special Administrative Regions
Robert Bosch Hong Kong Co. Ltd.

21st Floor, 625 King’'s Road

North Point, Hong Kong

Customer Service Hotline: +852 2101 0235
Fax: +852 25909762

E-Mail: info@hk.bosch.com
www.bosch-pt.com.hk
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Indonesia Bosch Service - Training Centre
PT Robert Bosch La Salle Tower Ground Floor Unit No.2
Palma Tower 10" Floor 10/11 La Salle Moo 16
JI. RA Kartini II-S Kaveling 6 Sek Il Srinakharin Road
Pondok Pinang, Kebayoran Lama Bangkaew, Bang Plee
Jakarta Selatan 12310 Samutprakarn 10540
Indonesia Thailand
Tel.: (021) 3005 5800 Tel.: 02 7587555
Fax: (021) 30055801 Fax: 02 7587525
E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com Singapore
www.bosch-pt.co.id Powerwell Service Centre Ptd Ltd
Philippines 65 Ubi Crescent, #06-03 Hola Centre
Robert Bosch, Inc. Singapore 408559
28th Floor Fort Legend Towers, Tel.: 6746 9770/71
3rd Avenue corner 31st Street, Fax: 6746 9760
Fort Bonifacio Global City, E-Mail: powerwellsc@gmail.com
1634 Taguig City, Philippines Toll-Free: 1800 3338333
Tel.: (02) 8703871 www.bosch-pt.com.sg
Fax: (02) 8703870 Vietnam
matheus.contiero@ph.bosch.com Robert Bosch Vietnam Co. Ltd
www.bosch-pt.com.ph 13th Floor , 194 Golden Building
Bosch Service Center: 473 Dien Bien Phu Street
9725-27 Kamagong Street Ward 25, Binh Thanh District
San Antonio Village 84 Ho Chi Minh City
Makati City, Philippines Vietnam
Tel.: (02) 8999091 Tel.: (08) 6258 3690
Fax: (02) 8976432 Fax: (08) 6258 3692
E-Mail: rosalie.dagdagan@ph.bosch.com Hotline: (08) 6250 8555

E-Mail: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Malaysia
Robert Bosch Sdn. Bhd.
No. 8A, Jalan 13/6

G.P.0.Box 10818 Australia, New Zealand and Pacific Islands
46200 Petaling Jaya Robert Bosch Australia Pty. Ltd.

Selangor, Malaysia Power Tools

Tel.: (03) 79663194 Locked Bag 66

Fax: (03) 79583838 Clayton South VIC 3169

E-Mail: cheehoe.on@my.bosch.com Customer Contact Center

Toll-Free: 1800 880188 Inside Australia:

www.bosch-pt.com.my Phone: (01300) 307044

Thailand Fax: (01300) 307045

Robert Bosch Ltd. Inside New Zealand:

Phone: (0800) 543353
Fax: (0800) 428570
Outside AU and NZ:
Phone: +61 395415555
www.bosch-pt.com.au
www.bosch-pt.co.nz

Liberty Square Building
No. 287, 11 Floor
Silom Road, Bangrak
Bangkok 10500

Tel.: 026393111

Fax: 022384783

Robert Bosch Ltd., P. 0. Box 2054 Egypt
Bangkok 10501, Thailand Unimar
www.bosch.co.th 20 Markaz kadmat

Eltagmoa EL Aoul - New Cairo

Tel: +2.02 224 76091-95/+20222478072-73
Fax:+202 224 78075

E-Mail: adelzaki@unimaregypt.com

Bosch Power Tools 160992A360((19.10.16)
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Ethiopia

Forever plc

Kebele 2,754, BP 4806,

Addis Ababa , Ethiopia

Tel: +251 111 560 600, +251 111 560 600
E-Mail: foreverplc@ethionet.et

Nigeria

C. Woermann Ltd.

P.0.Box 318

6, Badejo Kalesanwo Street

Matori Industrial Estate

Lagos, Nigeria

Tel: +234 17 736 498, +234 17 730904
E-Mail: d.kornemann@woermann-nigeria.com

Republic of South Africa

Customer service
Hotline: (011) 6519600

Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-Mail: bsctools@icon.co.za

KZN - BSC Service Centre
Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street
Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-Mail: bsc.dur@za.bosch.com

Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-Mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-Mail: rbsa-hg.pts@za.bosch.com

Disposal

The machine, accessories and packaging should be sorted for
environmental-friendly recycling.

Do not dispose of power tools into household waste!

Subject to change without notice.
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Petunjuk-Petunjuk untuk
Keselamatan Kerja

Petunjuk-Petunjuk Umum untuk Perkakas Listrik

m PERHATIKANLAH Bacalah semua petunjuk-
petunjuk untuk keselamatan

kerja dan petunjuk-petunjuk untuk penggunaan.
Kesalahan dalam menjalankan petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk untuk penggunaan
dapat mengakibatkan kontak listrik, kebakaran dan/atau luka-
luka yang berat.

Simpanlah semua petunjuk-petunjuk untuk keselamatan
kerja dan petunjuk-petunjuk lainnya untuk penggunaan di
masa depan.

Kata ,perkakas listrik” yang disebutkan di dalam petunjuk-
petunjuk untuk keselamatan kerja adalah sebutan untuk
perkakas listrik pakai listrik jaringan (dengan kabel) dan
untuk perkakas listrik tenaga baterai (tanpa kabel listrik).

Keselamatan kerja di tempat kerja
» Jagalah supaya tempat kerja selalu bersih dan terang.

Tempat kerja yang tidak rapi atau tidak terang dapat
mengakibatkan terjadinya kecelakaan.

» Janganlah menggunakan perkakas listrik di tempat di
mana dapat terjadi ledakan, di mana ada cairan, gas
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atau debu yang mudah terbakar. Perkakas listrik dapat
memancarkan bunga api yang lalu mengakibatkan debu
atau uap terbakar.

» Selama menggunakan perkakas listrik, jauhkan anak-
anak dan orang-orang lain dari tempat kerja. Jika
konsentrasi terganggu, bisa jadi Anda tidak bisa mengen-
dalikan perkakas listrik tersebut.

Keamanan listrik

» Steker dari perkakas listrik harus cocok pada
stopkontak. Janganlah sekali-kali merubah steker.
Janganlah menggunakan steker perantara bersama
dengan perkakas listrik yang mempunyai hubungan
arde. Steker yang tidak dirubah dan stopkontak yang
cocok mengurangi bahaya terjadinya kontak listrik.

» Jagalah supaya badan Anda tidak bersentuhan dengan
permukaan yang mempunyai hubungan arde, misalnya
pipa-pipa, radiator pemanas ruangan, kompor listrik
dan lemari es. Adarisiko besar terjadi kontak listrik, jika
badan Anda mempunyai hubungan arde.

» Jagalah supaya perkakas listrik tidak kena hujan atau
menjadi basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya kontak listrik.

» Janganlah menyalah gunakan kabel listrik untuk
mengangkat dan menggantungkan perkakas listrik
atau untuk menarik steker dari stopkontak. Jagalah
supaya kabel listrik tidak kena panas, minyak,
pinggiran yang tajam atau bagian-bagian perkakas
yang bergerak. Kabel listrik yang rusak atau tersangkut
menambah risiko terjadinya kontak listrik.

» Jika Anda menggunakan perkakas listrik di luar
gedung, gunakanlah hanya kabel sambungan yang juga
cocok untuk pemakaian di luar gedung. Penggunaan
kabel sambungan yang cocok untuk pemakaian di luar
gedung mengurangi risiko terjadinya kontak listrik.

» Jikapenggunaan perkakaslistrik di tempat yang basah
tidak bisa dihindarkan, gunakanlah sakelar pengaman
terhadap arus penyimpangan. Penggunaan sakelar
pengaman terhadap arus penyimpangan mengurangi
risiko terjadinya kontak listrik.

Keselamatan kerja

» Berhati-hatilah selalu, perhatikanlah apa yang Anda
kerjakan dan bekerjalah dengan seksama jika
menggunakan perkakas listrik. Janganlah mengguna-
kan perkakas listrik, jika Anda capai atau berada di
bawah pengaruh narkoba, minuman keras atau obat.
Jika Anda sekejap mata saja tidak berhati-hati sewaktu
menggunakan perkakas listrik, dapat terjadi luka-luka
berat.

» Pakailah pakaian dan sarana pelindung dan pakailah
selalu kaca mata pelindung. Dengan memakai pakaian
dan sarana pelindung, misalnya kedok anti debu (masker),
sepatu tertutup yang tidak licin, helm pelindung atau
pemalut telinga sesuai dengan pekerjaan yang dilakukan
dengan perkakas listrik, bahaya terjadinya luka-luka dapat
dikurangi.

» Jagalah supaya perkakas listrik tidak dihidupkan
secara tidak disengaja. Perhatikan bahwa perkakas

—
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listrik dalam penyetelan mati, jika steker
disambungkan pada pengadaan listrik dan/atau
baterai, jika perkakas listrik diangkat atau dibawa. Jika
selama mengangkat perkakas listrik jari Anda berada pada
tombol untuk menghidupkan dan mematikan atau
perkakas listrik yang dalam penyetelan hidup
disambungkan pada listrik, dapat terjadi kecelakaan.

» Lepaskan semua perkakas-perkakas penyetelan atau
kunci-kunci pas sebelum perkakas listrik dihidupkan.
Perkakas atau kunci yang berada di dalam bagian yang
berputar dapat mengakibatkan terjadinya luka-luka.

» Aturkan badan sedemikian sehingga Anda bisa bekerja
dengan aman. Berdirilah secara mantap dan jagalah
selalu keseimbangan. Dengan demikian Anda bisa
mengendalikan perkakas listrik dengan lebih baik, jika
terjadi sesuatu dengan tiba-tiba.

» Pakailah pakaian yang cocok. Janganlah memakai
pakaian yang longgar atau perhiasan. Jagalah supaya
rambut, pakaian dan sarung tangan tidak masuk dalam
bagian-bagian perkakas yang bergerak. Pakaian yang
longgar, rambut panjang atau perhiasan dapat tersangkut
dalam bagian perkakas yang bergerak.

» Jika ada kemungkinan untuk memasangkan sarana
penghisapan dan penampungan debu, perhatikan
bahwa sarana-sarana ini telah dipasangkan dan
digunakan dengan betul. Penggunaan sarana penghisa-
pan bisa mengurangi bahaya yang disebabkan debu.

Penggunaan dan penanganan perkakas listrik dengan

seksama

» Janganlah membebankan perkakas listrik terlalu
berat. Gunakan selalu perkakas listrik yang cocok
untuk pekerjaan yang dilakukan. Dengan perkakas listrik
yang cocok Anda bekerja lebih baik dan lebih aman dalam
batas-batas kemampuan yang ditentukan.

» Janganlah menggunakan perkakas listrik yang
tombolnya rusak. Perkakas listrik yang tidak bisa
dihidupkan atau dimatikan, berbahaya dan harus
direparasikan.

» Tariklah steker dari stopkontak dan/atau keluarkan
baterai, sebelum Anda melakukan penyetelan pada
perkakas listrik, mengganti alat-alat kerja atau
sebelum menyimpan perkakas listrik. Tindakan
keselamatan kerja ini mengurangi bahaya perkakas listrik
hidup secara tidak disengaja.

» Simpanlah perkakas listrik yang tidak digunakan di
luar jangkauan anak-anak. Janganlah mengizinkan
orang-orang yang tidak mengenal perkakas listrik ini
atau yang belum membaca petunjuk-petunjuk ini,
menggunakan perkakas listrik ini. Perkakas listrik bisa
menjadi berbahaya, jika digunakan oleh orang-orang yang
tidak mengenalnya.

» Rawatlah perkakas listrik dengan seksama.
Periksalah, apakah bagian-bagian perkakas listrik
yang bergerak berfungsi dengan baik dan tidak
tersangkut, apakah ada bagian-bagian yang patah atau
rusak sedemikian, sehingga dapat mempengaruhi
jalannya perkakas listrik. Biarkan bagian-bagian

Bosch Power Tools

ﬁ-%

ﬁ-%

160992A360((19.10.16)

ﬁ-}



é\b OBJ_BUCH-524-003.book Page 22 Wednesday, October 19, 2016 10:19 AM

22 | Bahasa Indonesia

perkakas yang rusak direparasikan, sebelum Anda
mulai menggunakan perkakas listrik. Banyak

kecelakaan terjadi karena perkakas listrik tidak dirawat de-

ngan seksama.

» Perhatikan supaya alat-alat pemotong selalu tajam dan
bersih. Alat-alat pemotong dengan mata-mata pemotong
yang tajam dan dirawat dengan seksama tidak mudah
tersangkut dan lebih mudah dikendalikan.

» Gunakanlah semua perkakas listrik, aksesori, alat-alat
kerja dsh. sesuai dengan petunjuk-petunjuk.
Perhatikan syarat-syarat kerja dan macam pekerjaan
yang dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
macam pekerjaan yang tidak cocok dengan kegunaannya
bisa mengakibatkan keadaan yang berbahaya.

Servis

» Biarkan perkakas listrik Anda direparasikan hanya
oleh orang-orang ahli yang berpengalaman dan hanya
dengan menggunakan suku cadang yang asli. Dengan
demikian terjamin keselamatan kerja dengan perkakas
listrik ini secara berkesinambungan.

Petunjuk-petunjuk untuk keselamatan kerja
untuk mesin bor

» Gunakanlah gagang tambahan-gagang tambahan, jika
ini dipasok bersama dengan perkakas listrik. Perkakas
listrik yang tidak bisa dikendalikan bisa mengakibatkan
terjadinya luka-luka.

» Peganglah perkakas listrik hanya pada pegangan yang
terisolir jika Anda melakukan pekerjaan yang
memungkinkan alat pemotong ini menjalin kontak
dengan kabel listrik yang tidak terlihat atau kabelnya
sendiri. Alat kerja yang bersentuhan dengan kabel yang
bertegangan dapat mengakibatkan bagian-bagian logam
dari perkakas listrik juga ikut dialiri tegangan arus dan
mengakibatkan terjadinya kontak listrik.

» Gunakanlah alat detektor logam yang cocok untuk
mencari kabel dan pipa yang tidak terlihat atau hu-
bungi perusahaan pengadaan setempat. Sentuhan de-
ngan kabel-kabel listrik dapat mengakibatkan api dan
kontak listrik. Pipa gas yang dirusak dapat mengakibatkan
ledakan. Pipa air yang dirusak mengakibatkan kerusakan
barang-barang atau dapat mengakibatkan kontak listrik.

» Matikanlah segera perkakas listrik, jika alat kerjanya
memblok. Berwaspadalah akan terjadinya momen
reaksi yang besar yang mengakibatkan bantingan. Alat
kerja memblok jika:

—perkakas listrik dibebankan terlalu berat atau
—alat kerja tersangkut dalam benda yang dikerjakan.

» Usahakan supaya benda yang dikerjakan tidak goyang.
Benda yang ditahan dalam alat pemegang atau bais lebih
mantap daripada benda yang dipegang dengan tangan.

» Sebelum meletakkan perkakas listrik, tunggulah
sampai perkakas berhenti memutar. Alat kerja bisa
tersangkut dan membuat perkakas listrik tidak bisa
dikendalikan.

—

» Peganglah perkakas listrik secarakencang. Pada waktu
memutar masuk dan memutar ke luar sekrup bisa terjadi
momen yang besar untuk waktu yang singkat.

Penjelasan tentang produk dan daya

Bacalah semua petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk
untuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk
untuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran dan/atau luka-luka
yang berat.

Penggunaan alat

Perkakas listrik ini cocok untuk pekerjaan membor di kayu,
logam, keramik dan bahan sintetik, terutama di tempat-
tempat yang sempit. Perkakas listrik dengan pengendalian
secara elektronika dan arah putaran ke kanan/kiri juga cocok
untuk menyekrup dan mentap.

Bagian-bagian pada gambar

Nomor-nomor dari bagian-bagian perkakas pada gambar
sesuai dengan gambar perkakas listrik pada halaman
bergambar.

1 Omsakelar arah putaran

2 Roda untuk penyetelan pendahuluan kecepatan putaran
3 Kunci cekaman mata bor

4 Tombol untuk menghidupkan dan mematikan

5 Cekaman mata bor pakai kunci bergigi

6 Pegangan yang terisolasi

Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan, tidak
termasuk pasokan standar dari perkakas listrik. Semua aksesori
yang ada bisa Anda lihat dalam program aksesori Bosch.

Data teknis

Mesin bor siku GWB 10 RE
Nomor model 06011327..
Masukan nominal w 400
Kecepatan putaran tanpa beban ~ min’! 0-1300
Kecepatan putaran nominal min! 0-750
Momen putar nominal Nm 2,2
Kepala cekam yang bisa

memegang mata bor mm 10
@ mata bor maks.

- Baja mm 10
- Aluminium mm 12
- Kayu mm 22
Berat sesuai dengan

EPTA-Procedure 01:2014 kg 1,6
Klasifikasi keamanan O]/

Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan
yang lebih rendah dan pada model khusus mancanegara data-data ini
bisa berlainan.
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Cara memasang

Mengganti alat kerja

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

Bukakan cekaman mata bor pakai kunci bergigi 5 dengan cara

memutarkannya, sampai alat kerja bisa dipasangkan.

Pasangkan alat kerja.

Masukkan kunci cekaman mata bor 3 ke dalam lubang-lubang

dari cekaman mata bor pakai kunci bergigi 5 dan kencangkan

alat kerja secara rata.

Alat kerja untuk menyekrup

Jika digunakan mata obeng bit, gunakan selalu pemegang
mata obeng bit. Gunakanlah hanya mata obeng bit yang cocok
pada kepala sekrup.

Penghisapan debu/serbuk

» Debu dari bahan-bahan seperti misalnya cat yang
mengandung timbel (timah hitam), beberapa jenis kayu,
bahan mineral dan logam bisa berbahaya bagi kesehatan.
Menyentuh atau menghirup debu-debu ini bisa
mengakibatkan reaksi alergi dan/atau penyakit saluran
pernafasan dari orang yang menggunakan mesin atau
orang yang berada di dekatnya.

Beberapadebu tertentu seperti misalnya debu kayu pohon

quercus atau pohon fagus silvatica dianggap bisa

mengakibatkan penyakit kanker, terutama dalam

campuran dengan bahan-bahan tambahan untuk

pengolahan kayu (kromat, obat pengawet kayu). Bahan-

bahan yang mengandung asbes hanya boleh dikerjakan

oleh orang-orang yang ahli.

- Perhatikanlah supaya ada pertukaran udara di tempat
kerja.

- Kami anjurkan supaya Anda memakai kedok anti debu
dengan saringan (filter) kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.

» Hindarkan debu yang banyak terkumpul di tempat
kerja. Debu dapat menyulut dengan mudahnya.

Penggunaan

Cara penggunaan

» Perhatikan tegangan jaringan listrik! Tegangan
jaringan listrik harus sesuai dengan tegangan listrik
yang tercantum pada label tipe perkakas listrik.

Menyetel arah putaran

» Omsakelar arah putaran 1 hanya boleh digerakkan
selama perkakas listrik tidak berjalan.

Dengan omsakelar arah putaran 1 Anda bisa merubah arah

putaran dari perkakas listrik. Akan tetapi ini tidak mungkin

jika tombol untuk menghidupkan dan mematikan mesin 4

sedang ditekan.

—
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Putaran ke kanan: Untuk membor dan memutar masuk
sekrup, setelkan omsakelar arah putaran 1 pada ,R".
Putaran ke kiri: Untuk melepaskan atau memutar ke luar
sekrup dan mur, setelkan omsakelar arah putaran 1 pada,L".

Menghidupkan/mematikan
) Untuk menghidupkan perkakas listrik,
dorongkan tombol untuk menghidupkan
dan mematikan 4 ke belakang, setelah itu

tekan tombol untuk menghidupkan dan
mematikan 4.

06 Untuk mengunci, dorongkan tombol
) untuk menghidupkan dan mematikan 4 ke

belakang, tekan tombol untuk
menghidupkan dan mematikan 4 dan
kemudian dorongkan lagi ke belakang.

Untuk mematikan perkakas listrik, lepaskan tombol 4. Jika

tombol 4 terkunci, tekan tombol ini dahulu, lalu tombol ini

dilepaskan.

Menyetel kecepatan putaran

Anda bisa menyetel kecepatan putaran tanpa tingkatan pada
perkakas listrik yang hidup, tergantung dari tekanan pada
tombol untuk menghidupkan dan mematikan mesin 4.
Tekanan ringan pada tombol 4 mengakibatkan kecepatan
putaran yang rendah. Tekanan yang lebih besar
mengakibatkan kecepatan putaran yang lebih tinggi.

Penyetelan pendahuluan kecepatan putaran
Dengan roda untuk penyetelan pendahuluan kecepatan
putaran 2 Anda bisa menyetel kecepatan putaran
sebelumnya, juga selama penggunaan.

Petunjuk-petunjuk untuk pemakaian

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Pasangkan perkakas listrik pada mur/sekrup hanya
jika perkakas listrik dalam keadaan mati. Alat kerja-alat
kerja yang berputar bisa meleset.

Tips

Setelah perkakas listrik digunakan untuk waktu yang lama

dengan kecepatan putaran yang rendah, perkakas listrik

didinginkan dengan cara membiarkan perkakas listrik
berputar tanpa beban pada kecepatan putaran maksimum
kira-kira selama 3 menit.

Untuk pemboran dalam logam, gunakanlah hanya mata bor

HSS (HSS = High Speed Steel, baja cepat) yang mulus dan

telah diasah. Mutu ini dipenuhi oleh program aksesori dari

Bosch.

Dengan alat pengasah mata bor (aksesori), Anda bisa

mengasah mata bor spiral dengan garis tengah 2,5-10 mm

tanpa kesulitan.
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Rawatan dan servis

Rawatan dan kebersihan

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan supaya perkakas bisa digunakan dengan
baik dan aman.

Jika kabel listrik harus digantikan, pekerjaan ini harus

dilakukan oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas

listrik Bosch yang resmi, supaya keselamatan kerja selalu
terjamin.

Layanan pasca beli dan konseling terkait
pengoperasian

Layanan pasca beli Bosch menjawab semua pertanyaan Anda
terkait reparasi dan maintenance serta suku cadang produk
ini. Gambar tiga dimensi dan informasi terkait suku cadang
dapat Anda lihat di:

www.bosch-pt.com

Tim konseling pengoperasian dari Bosch dengan senang hati

membantu Anda, jika Anda hendak bertanya tentang produk-

produk kami dan aksesorisnya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, sebutkan selalu nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10" Floor

JI. RA Kartini II-S Kaveling 6 Sek Il
Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Indonesia

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 30055801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Cara membuang

Perkakas listrik, aksesori dan kemasan sebaiknya didaur
ulangkan sesuai dengan upaya untuk melindungi lingkungan
hidup.

Janganlah membuang perkakas listrik dalam sampah rumah
tangga!

Perubahan dapat terjadi tanpa pemberitahuan sebelumnya.

—

Tiéng Viét
Cac Nguyén Tac An Toan

Canh bao t6ng quat cach st dung an toan

dung cu dién cam tay

m CANH BAOQ Poc ky m~<_>i cénh bao an toan va

hudng dan. Khong tuan thd moi
cé&nh bao va hudng dan duoc liét ké dudi day co thé
bi dién giut, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém
trong.

Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng dan

dé tham khao vé sau.

Thuat nglt “dung cu dién cdm tay” trong phan canh

bao 1a dé cap dén su st dung dung cu dién cam tay

cla ban, loai st dung dién nguén (c6 day cdm dién)
hay van hanh bang pin (khdng day cam dién).

Khu vuc lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va di anh sang. Nai lam
viéc blra bon va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khéng van hanh dung cu dién cam tay trong
maéi truwdng dé gay né, chdng han nhu noi co
chét I6ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra c4c tia Itra nén co thé lam rac
bén chay hay béc khoi.

» Khéng dé tré em hay ngudi dén xem dirng gan
khi van hanh dung cu dién cam tay. Su phan
tam c6 thé gay ra su mét diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cadm cua dung cu dién cam tay phai
thich hgp véi 6 cdm. Khéng bao gid dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thirc. Khéng
duogc st dung phich ti€p hop néi ti€p dat (day
mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cdm dung loai
sé lam gidm nguy co bi dién giut.

» Tranh khoéng dé than thé tiép xudc véi dat hay
cac vat c6 bé mat tiép dat nhu dudng 6ng, 10
sudi, hang rao va ti lanh. C6 nhiéu nguy cg bi
dién giut hon néu co thé ban bi tiép hay ndi dat.

» Khéng dugc dé€ dung cu dién cdm tay ngoai
mua hay 6 tinh trang 8m wét. Nudc vao may sé
lam tang nguy co bi dién giut.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gio dugc ndm day dan dé xach, kéo hay rut
phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng dé day
gan noi ¢6 nhiét do cao, dau nhét, vat nhon bén
hay bd phan chuyén déng. Lam héng hay cudn
r6i day dan lam ting nguy co bi dién giut.

» Khi st dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hop cho viéc sit dung
ngoai troi. St dung day ndi thich hop cho viéc st
dung ngoai troi lam gidm nguy co bi dién giut.
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» Néu viéc sir dung dung cu dién cam tay G noi
&m wét la khéng thé tranh dugc, ding thiét bi
ngét mach ty déng (RCD) bao vé nguén. St
dung thiét bi thiét bi ngat mach tu déng RCD lam
giam nguy co bi dién giut.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, biét rd minh dang lam gi va hay
st dung y thire khi van hanh dung cu dién cam
tay. Khong st dung dung cu dién cam tay khi
dang mét maéi hay dang bi tac dong do chat
gay nghién, ruwgu hay duwgc pham gay ra. Mot
thoang mét tap trung khi dang van hanh dung cu
dién cam tay c6 thé gay thuong tich nghiém trong
cho ban than.

» St dung trang bi bao ho ca nhan. Luén luén
deo kinh bao vé mat. Trang bi bao hd nhu kh&u
trang, giday chéng trgt, ndn bao ho, hay dung cu
bao vé tai khi duoc st dung duing nai ding ché sé
lam giam nguy co thuong tat cho ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngo. Bao dam
cong tac may & vi tri tit truwdc khi cam vao
nguén dién va/hay lap pin vao, khi nhdc may
1én hay khi mang xach may. Ngang ngén tay vao
cong tac may dé xach hay kich hoat dung cu dién

cém tay khi céng tAc & vi tri mé dé dan dén tai nan.

» Lay moi chia hay khoa diéu chinh ra truéc khi
mé dién dung cu dién cadm tay. Khoa hay chia
con gén dinh vao bd phan quay cla dung cu dién
cam tay co thé gay thuong tich cho ban than.

» Khéng ruén ngudi. Ludn luén gilr tu thé dirng
thich hop va thang béng. Diéu nay tao cho viéc
diéu khién dung cu dién cam tay t6t han trong moi
tinh hu6ng bat ngd.

» Trang phuc thich hgp. Khéng mac quan ao
rong lung thung hay mang trang stre. Giir toc,
quén ao va gang tay xa khoéi cac bd phan
chuyén dong. Quén 4o rong ling thuing, do trang
slic hay toc dai c6 thé bi cuén vao cac b phan
chuyén dong.

» Néu c6 cac thiét bi di kém dé ndi may hat bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bi nay
dugc ndi va st dung tét. Viéc st dung céac thiét
bi gom hat bui ¢6 thé lam giam cac doc hai lién
quan dén bui gay ra.

S{r dung va bédo dudng dung cu dién cam tay

» Khéng dugc ép may. Stir dung dung cu dién
cam tay dang loai theo dung rng dung ctia
ban. Dung cu dién cam tay dlng chuic nang sé
lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé6 ma
may dudgc thiét ké.

» Khéng sir dung dung cu dién cam tay néu nhu
cong tac khong tat va mé dugc. B4t ky dung cu
dién cam tay nao ma khong thé diéu khién dugc

bang cong tac 1a nguy hiém va phai dugc sira chira.

—
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» Rut phich cdm ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay trudc khi tién
hanh bat ky diéu chinh nao, thay phu kién, hay
cét dung cu dién cam tay. C4c bién phap ngan
nglra nhu vay lam giam nguy co dung cu dién cam
tay khéi dong bét ngo.

» Cat gilr dung cu dién cam tay khéng dung téi
noi tré em khong 1dy dugc va khong cho nguoi
chua tirng biét dung cu dién cam tay hay cac
huéng dan nay st dung dung cu dién cam tay.
Dung cu dién cam tay nguy hiém khi & trong tay
ngudi chua dugc chi cach st dung.

» Bdo quan dung cu dién cadm tay. Kiém tra xem
cac bé phan chuyén dong c6 bi sai léch hay
ket, cac bo phan bi ran nirt va cac tinh trang
khac cé thé anh hudng dén su van hanh cida
may. Néu bi hu héng, phai stra chira may
trudc khi st dung. Nhiéu tai nan xay ra do bao
quén dung cu dién cam tay toi.

» Gili cac dung cu cét bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cét c6 canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién hon.

» S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., diing theo cac chi dan nay, hdy luu y
dén diéu kién lam viéc va céng viéc phai thyc
hién. S& su dung dung cu dién cam tay khac voi
muc dich thiét ké cd thé tao nén tinh huéng nguy
hiém.

Béo dudng

» Dua dung cu dién cam tay ctia ban dén tho
chuyén mén dé bao dudng, chi si dung phu
tung dung ching loai dé thay. Diéu nay sé dam
béo su an toan ctia may dugc gilt nguyén.

Canh Bao An Toan Viéc St&r Dung Khoan

» Hay st dung tay ndm phuy, néu nhu dugc giao
kém véi dung cu. Su mat diéu khién co thé gay
thuang tich cho ban than.

» Nam gili dung cu dién noi phan ndm cach dién
khi thyc hién viéc gia cong noi dung cu cét cé
thé cham vao day dién khoéng nhin thdy duoc
hay chinh day ctia may. Dung cu cat cham phai
day cé dién co thé lam cho céc bd phan kim loai
khong dugc bao boc cé dién va giut ngudi van
hanh may.

» Dung thiét bi do6 tim thich hop dé xac dinh néu
¢6 cac céng trinh céng cong lap dat ngam
trong khu vuc lam viéc hay lién hé voi Cty
céng trinh Céng cdng dia phuong dé nhé hd
trg. Dung cham dudng dan dién c6 thé gay ra hda
hoan va dién giut. Lam hu hai dudng dan khi ga
c6 thé gay né. Lam thung dudng dan nudc gay hu
héng tai san hay cé kha nang gay ra dién giut.
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» Tat may ngay lap ture khi dung cu lap vao may
dot nhién bi nghén chat. Pé phong luc van
manh co6 thé dugc tao ra do sy giat ngugc.
Dung cu I&p vao cé thé bi nghén chat khi:
—dung cu dién cam tay bi qua tai hay
— bi chéen chat trong vat gia cong.

» Kep chat vat gia cong. Vat gia cong dugc kep
bing mot thiét bi kep hay bang été thi viing chic
hon gilr bang tay.

» Luén ludn dgi cho may hoan toan ngirng han
trudc khi dat xuéng. Dung cu l3p vao may cé thé
bi kep chat dan dén viéc dung cu dién cam tay bi
mét diéu khién.

» Gilr may bang cach ndm that chat. Luc van
ngugc manh cé thé xay ra chdp nhoang trong luc
bét vit vao hay vin ra.

M6 Ta San Pham va Péac Tinh
Ky Thuat
Doc ky moi canh bao an toan va moi
huéng dan. Khdng tuan thi moi canh
bao va huéng dan dugc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giut, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.

Danh s dung cho

May dugc thiét ké dé khoan gb, kim loai, gém va
nhya ma, dat biét la khoan & nhiing vi tri kho tiép
can. May c6 trang bi bd phan dién td kiém soat téc
dé va quay dugc chiéu phai/trai cling thich hgp dé
bt vit va c4t ren.

Biéu trung ctia san pham

Su danh s6 cac biéu trung clia san pham la dé tham
khao hinh minh hoa cta may trén trang hinh anh.

1 Gac van chuyén déi chiéu quay

2 NUm xoay dé chon truéc téc do

3 Khéa ctia mam cédp

4 Cong thc Tat/Mé

5 Mam cap khoan loai dung chia

6 Tay ndm cach dién

Phu tung duogc trinh bay hay mé ta khong phai la mét
phén cda tiéu chuin hang hoa dugc giao kém theo san
phdm. Ban c6 thé tham khao t6ng thé cac loai phu tung,
phu kién trong chuong trinh phu tung ctia chung toi.

—

Théng s6 ky thuat

Khoan Bau Gap GWB 10 RE

Ma s6 may 06011327..
Cong suét vao danh dinh W 400
TG6c do khong tai v/p 0-1300
T6c d6 danh dinh v/p 0-750
Luc van danh dinh Nm 2,2
Pham vi mam cap kep dugc  mm 10
Puong kinh khoan t6i da

- Thép mm 10
- Nhém mm 12
- G6 mm 22

Trong lugng theo Qui trinh

EPTA-Procedure 01:2014

(chu&n EPTA 01:2014) kg 1,6
Cép d6 bao vé [al/1
Céc gia tri da cho c6 hiéu lyc cho dién thé danh dinh [U]
230 V. DGi véi dién thé thdp hon va cac loai may danh riéng
cho mét s6 quéc gia, cac gia tri nay c6 thé thay déi.

Su 1ap vao

Thay Dung Cu

» Trudc khi tién hanh bt cu viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

M@ mam cap khoan dung khéa 5 béng cach van cho

dén khi dung cu c6 thé I&p vao dugc. Lap dung cu

vao.

Tra kh6a mam cép vao 3 trong céc 16 tuang ting cua

mam cap khoan duing khda 5 va van dé kep dung cu

lai mét cach déng bd.

Dung Cu Bét Vit

Khi lam viéc véi cac mdi vit, luén luén nén st dung

loai dau ndi phd thong. Chi ding mi vit vira khép vai

déu vit.

Hut Dam/Bui

» Mat bui tur cac vat liéu dugc son phu ngoai cé
chira chi trén mot s6 loai g6, khoang vat va kim
loai co6 thé gay nguy hai dén stic khoé con ngudi.
Pung cham hay hit thd cac bui nay c6 thé lam
ngudi st dung hay diing gan bi di ¢ing va/hoéc
gay nhiém tring hé ho hap.
M6t s6 mat bui cu thé, vi du nhu bui gb séi hay
dau, dudc xem la chat gay ung thu, dac biét 1a cd
lién quan dén cac chét phu gia dung xt Iy gb (chéat
cromat, ché&t bdo quan gb). Co thé chi nén dé thg
chuyén moén gia cong cac loai vat liéu c6 chira
amiang.
- Tao khong khi thong thoang nai lam viéc.
- Khuyén nghi nén mang mat na phong doc cé bd

loc cép P2.
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Tuan thi cac qui dinh clia qudc gia ban lién quan
dén loai vat liéu gia cong.

» Tranh khong dé rac tich tu tai noi lam viéc. Rac
c6 thé dé dang bt Ita.

Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

» Tuan thi theo ding dién thé! Dién thé nguén
phai ding vai dién thé da ghi ro trén nhan
may.

Déo Chiéu Quay

» Khéi dong gat chi chiéu quay 1 chi khi may da
hoan toan dirng han.

Gac chuyén d6i chiéu quay 1 dugc st dung dé dao

lai chiéu quay clia may. Tuy nhién, viéc nay khong

thé thuc hién dudc cuing Itc véi cong tac TA/MS 4

dang hoat dong.

Chiéu quay Phai: D& khoan va bat vit, ddy gac chi

chiéu quay 1 vé “R”.

Chiéu quay Trai: D& thao hay ndi 1dng vit hodc dai

8¢, ddy gac chi chiéu quay 1 vé “L”.

Bat M& va Tt

) Dé& khéi dong may, trudc hét ddy
cong tc T4t/MG 4 vé phia sau va
sau d6 nhén cong tac Tat/Mé 4.
PYI) D€ khéa tu chay, ddy cong tac
) T4t/M3 4 vé phia sau va sau dé
nh&n cong tac TAt/M3 4 va kéo IUi
thém vé phia sau.
Dé tat may, nha cong tac T4t/M& 4. Khi cong tic
T4t/M3 4 da duoc khda, truge hét nhdn vao va sau
dé nha ra.
Diéu chinh téc do
Tdc do cua dung cu dién cam tay dang hoat dong coé
thé diéu chinh thay déi, tly theo dé néng sau clia
cong tic T4t/Mé 4 dugc bdp vao.
Luc nh&n nhe 18n céng tac TA/ME 4 tao ra téc do
quay thdp. Tang luc nh&n Ién cong tic lam tang t6c
dé quay.
Chon Trudc Téc Do
T8¢ do theo yéu cau co thé chon trudc bang nim
xoay 2 (cling nhu trong lic may dang chay).
Huéng Dan St Dung
» Trudc khi tién hanh bt cur viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.
» Tra dung cu dién cam tay vao vit/dai 6c chi khi
da tat céng tac. Dung cu gén trong may dang
xoay co thé trugt ra ngoai.

—

Tiéng Viét| 27

Mach nudc

Sau thoi gian dai van hanh may lién tuc 6 téc do

thdp, dé lam may ngudi xudng, cho may chay khong

tai voi t6c do t6i da trong khoang 3 pht.

Dé khoan kim loai, chi nén diing miii khoan thép gi6

HSS that sac bén (HSS = thép t6c do cao). Chéat

lugng dap ting chudn dugc dam bao trong chuong

trinh phu kién ciia Bosch.

Mii khoan xo&n &c tir 2,5- 10 mm c6 thé dé dang

mai bén lai bang dung cu mai mdi khoan (xem phén

phu kién).

Bao Dudng va Bao Quan

Béao Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi ti€n hanh bat cir viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

» Dé dugc an toan va may hoat dong ding chirc
nang, luén luén giir may va cac khe thong gio
dugc sach.

Né&u nhu can phéi thay day dan dién thi céng viéc

nay phai do hang Bosch, hay mét dai ly dugc Bosch

Gy nhiém thuc hién dé tranh gép su nguy hiém do

mét an toan.

Dich Vu Sau Khi Ban va Dich Vu Ung
Dung

B0 phan phuc vu hang sau khi ban ctia chiing t6i sé
trd 101 cac cau hai lién quan dén viéc bao tri va stra
chira cac san phdm cling nhu cac phu tiing thay thé
clia ban. Hinh anh chi tiét va thong tin phy ting thay
thé c6 thé tim hiéu theo dia chi dudi day:
www.bosch-pt.com

B0 phan dich vu iing dung Bosch sé& han hanh tra |6i
cac cau hai lién quan dén cac san phdm cda ching
t6i va linh kién cda chdng.

Trong tét ca cac phan héi va don dat phu tung, xin
vui 1ong ludn ludn nhap s6 hang héa 10 chir s6 theo
nhan cla hang héa.

Viét Nam

Coéng ty Trach Nhiém H{iu Han Robert Bosch

Viét Nam, PT/SVN

Tang 10,194 Golden Building

473 bién Bién Phu

Phudng 25, Quan Binh Thanh

Thanh Phd H6 Chi Minh

Viét Nam

Tel.: (08) 6258 3690 Ext 413

Fax: (08) 6258 3692

hieu.lagia@vn.bosch.com

www.bosch-pt.com
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28| Francais
Thai bo
May, linh kién va bao bi phai dudc phan loai dé tai
ché theo hudng than thién vgi moi trudng.
Khéng dugc thai bé dung cu dién vao chung véi rac
sinh hoat!

Puoc quyén thay d6i ndéi dung ma khéng phai théng bao
trudc.

Francais

Avertissements de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour Poutil

m AVERTISSEMENT Lire gous‘lgs avertisseme_nts
de sécurité et toutes les ins-

tructions. Ne pas suivre les avertissements et instructions
peut donner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.

Le terme « outil » dans les avertissements fait référence a
votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans
cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail
» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les

zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant l'utilisation de Poutil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contrdle de l'outil.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque facon
que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils
a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des
socles adaptés réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a
la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisi-
niéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru de
choc électrique si votre corps est relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d’eau a l'intérieur d’'un outil aug-
mentera le risque de choc électrique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
pour porter, tirer ou débrancher Ioutil. Maintenir le
cordon a I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes
oudes parties enmouvement. Les cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil a Pextérieur, utiliser un pro-
longateur adapté a l'utilisation extérieure. L 'utilisation
d’uncordon adapté al'utilisation extérieure réduit le risque
de choc électrique.

» Sil'usage d’un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage
d’un RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans I'utilisation de 'ou-
til. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatigué ou
sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de médicaments.
Un moment d'inattention en cours d'utilisation d’un outil
peut entrainer des blessures graves des personnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de sécu-
rité tels que les masques contre les poussiéres, les chaus-
sures de sécurité antidérapantes, les casques ou les pro-
tections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures des personnes.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher 'ou-
til au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser
ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur I'in-
terrupteur ou brancher des outils dont I'interrupteur esten
position marche est source d’accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre Poutil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de
I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de l'outil dans des situations inattendues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vé-
tements et les gants a distance des parties en mouve-
ment. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour Pextraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correcte-
ment utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut
réduire les risques dus aux poussieres.

Utilisation et entretien de l'outil

» Ne pas forcer l'outil. Utiliser I'outil adapté a votre appli-
cation. L’outil adapté réalisera mieux le travail et de ma-
niere plus slre au régime pour lequel il a été construit.

» Ne pas utiliser 'outil si Pinterrupteur ne permet pas de
passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout ou-
til qui ne peut pas étre commandé par 'interrupteur est
dangereux et il faut le faire réparer.

» Débrancher la fiche de la source d’alimentation en cou-
rant et/ou le bloc de batteries de Poutil avant tout ré-
glage, changement d’accessoires ou avant de ranger
Poutil. De telles mesures de sécurité préventives ré-
duisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.
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» Conserver les outils a 'arrét hors de la portée des en-
fants et ne pas permettre a des personnes ne connais-
sant pas l'outil ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

» Observer la maintenance de Poutil. Vérifier qu’iln’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de 'outil. En cas de
dommages, faire réparer l'outil avant de l'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus.

» Garder affiités et propres les outils permettant de cou-

per. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des piéces coupantes tranchantes sont moins sus-
ceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» Utiliser I'outil, les accessoires et les lames etc., confor-

mément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail aréaliser. L utilisation
del'outil pour des opérations différentes de celles prévues
pourrait donner lieu a des situations dangereuses.

Maintenance et entretien

» Faire entretenir 'outil par un réparateur qualifié utili-
sant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assurera que la sécurité de l'outil est maintenue.

Avertissements de sécurité pour la perceuse

» Utiliser la(les) poignée(s) auxiliaire(s) fournie(s) avec
Poutil. La perte de contréle peut provoquer des blessures.

» Tenir Poutil par les surfaces de préhensionisolées, lors
de la réalisation d’une opération au cours de laquelle
I'organe de coupe peut entrer en contact avec un ca-
blage non apparent ou son propre cordon d’alimenta-
tion. Le contact avec un fil « sous tension » peut également
mettre « sous tension » les parties métalliques exposées
de l'outil électrique et provoquer un choc électrique sur
I'opérateur.

» Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler des
conduites cachées ou consulter les entreprises d’ap-
provisionnement locales. Un contact avec des lignes
électriques peut provoquer un incendie ou un choc élec-
trique. Un endommagement d’une conduite de gaz peut
provoquer une explosion. La perforation d’'une conduite
d’eau provoque des dégats matériels et peut provoquer un
choc électrique.

» Arrétezimmédiatement appareil électrique lorsque
Ioutil coince. Attendez-vous a des couples de réaction
importants causant un contrecoup. L'outil se bloque
lorsque :

- I'appareil électrique est surchargé ou
- lorsqu’il coince dans la piéce a travailler.

» Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler serrée
par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un étau
est fixée de maniére plus sire que tenue dans les mains.

» Avant de déposer Ioutil électroportatif, attendre que
celui-ci soit complétement a Parrét. L'outil risque de se
coincer, ce qui entrainerait une perte de controle de l'outil
électroportatif.

Francais | 29

» Bien tenir appareil électroportatif. Lors du vissage ou
du dévissage, il peut y avoir des couples de réaction instan-
tanés élevés.

Description et performances
du produit

Il est impératif de lire toutes les consignes
de sécurité et toutes les instructions. Le
non-respect des avertissements et instruc-
tions indiqués ci-apres peut conduire a une
électrocution, un incendie et/ou de graves
blessures.

Utilisation conforme

Cet outil électroportatif est prévu pour le pergage du bois, du
métal, de la céramique ou de matiéres plastiques et cela spé-
cialement dans les endroits difficilement accessibles. Les ou-
tils électroportatifs disposant d’un réglage électronique et
d’un commutateur de sens de rotation sont également appro-
priés au vissage et au taraudage.

Eléments de I'appareil

La numérotation des éléments de 'appareil se référe ala re-
présentation de 'outil électroportatif sur la page graphique.
1 Commutateur du sens de rotation

2 Molette de présélection de la vitesse

3 Clé de mandrin

4 Interrupteur Marche/Arrét

5 Mandrin a couronne dentée

6 Poignée isolante

Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris dans
la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets dans notre
programme d’accessoires.

Caractéristiques techniques

Perceuse d’angle GWB 10 RE

N° d’article 06011327..
Puissance nominale absorbée w 400
Vitesse a vide tr/min 0-1300
Vitesse de rotation nominale tr/min 0-750
Couple nominal Nm 2,2
Plage de serrage du mandrin mm 10
@ percage max.

- Acier mm 10
- Aluminium mm 12
- Bois mm 22
Poids suivant

EPTA-Procedure 01:2014 kg 1,6
Classe de protection O/

Ces indications sont valables pour une tension nominale de [U] 230 V.
Ces indications peuvent varier pour des tensions plus basses ainsi que
pour des versions spécifiques a certains pays.

Bosch Power Tools
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Montage

Changement d’outil
» Avant d’effectuer des travaux sur Poutil électroporta-
tif, retirez la fiche de la prise de courant.

Ouvrez le mandrin a clé a couronne dentée 5 par un mouve-
ment de rotation jusqu’a ce que I'outil puisse étre monté.
Montez l'outil.

Introduisez la clé de mandrin 3 dans les orifices correspon-

dants du mandrin a clé a couronne dentée 5 et verouillez I'ou-

til de maniére réguliere.

Outils de vissage

Lorsque des embouts sont utilisés, il est recommandeé dutili-
ser un porte-embout universel. N'utilisez que des embouts
appropriés a la téte de vis.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

» Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant
du plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre
nuisibles a la santé. Entrer en contact ou aspirer les pous-
siéres peut entrainer des réactions allergiques et/ou des
maladies respiratoires aupreés de l'utilisateur ou de per-
sonnes se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne ou
de hétre sont considérées comme cancérigenes, surtout

en association avec des additifs pour le traitement du bois
(chromate, lazure). Les matériaux contenant de 'amiante

ne doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

- Veillez a bien aérer la zone de travail.
- Il est recommandé de porter un masque respiratoire
avec un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les réglements spécifiques aux matériaux a trai-

ter en vigueur dans votre pays.

» Evitez toute accumulation de poussiéres a I'emplace-
ment de travail. Les poussiéres peuvent facilement s’en-
flammer.

Mise en marche

Mise en service

» Tenez compte de la tension du réseau ! La tension de la
source de courant doit correspondre aux indications se
trouvant sur la plaque signalétique de Poutil électro-
portatif. Les outils électroportatifs marqués 230 V
peuvent également fonctionner sur 220 V.

Sélection du sens de rotation

» N’actionnez le commutateur du sens de rotation 1 qu’a
Iarrét total de I'appareil électroportatif.

Le commutateur de sens de rotation 1 permet d'inverser le

sens de rotation de l'outil électroportatif. Ceci n’est cependant

pas possible, quand l'interrupteur Marche/Arrét 4 est en fonc-

tion.

Rotation a droite : Pour le percage et le vissage de vis, met-
tez le commutateur du sens de rotation 1 sur « R».

Rotation a gauche : Pour e desserrage et le dévissage de vis
et d’écrous, mettez le commutateur du sens de rotation 1 sur
«L».

Mise en Marche/Arrét
P Pour mettre 'outil électroportatif en
marche, poussez d’abord 'interrupteur
Marche/Arrét 4 vers l'arriére puis ap-
puyez sur l'interrupteur Marche/Arrét 4.
00 Pour bloquer 'interrupteur Marche/Arrét
) 4 appuyé, poussez-le vers larriére, ap-
puyezsurlinterrupteur Marche/Arrét4 et
poussez-le encore plus vers 'arriére.
Pour arréter I'outil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét 4. Quand I'interrupteur Marche/Arrét 4 est blo-
qué, appuyez d’abord sur I'interrupteur Marche/Arrét, et rela-
chez-le ensuite.

@

Réglage de la vitesse de rotation

Il est possible de régler en continu la vitesse de rotation de
I'outil électroportatif en fonction de la pression exercée sur
l'interrupteur Marche/Arrét 4.

Une pression légere sur l'interrupteur Marche/Arrét 4 en-
traine une faible vitesse de rotation. Plus la pression aug-
mente, plus la vitesse de rotation est élevée.

Présélection de la vitesse de rotation

La molette de présélection de la vitesse de rotation 2 permet
de sélectionner la vitesse de rotation nécessaire (méme du-
rant l'utilisation de 'appareil).

Instructions d’utilisation

» Avant d’effectuer des travaux sur Poutil électroporta-
tif, retirez la fiche de la prise de courant.

» Posez Poutil électroportatif sur la vis/sur écrou seule-
ment lorsque I'appareil estarrété. Les outils de travail en
rotation peuvent glisser.

Conseil

Aprés avoir travaillé a une vitesse de rotation faible pendant
une période relativement longue, faites travailler 'outil élec-
troportatif a vide a la vitesse de rotation maximale pendant
une durée de 3 minutes environ afin de le laisser se refroidir.
Pour percer dans le métal, n'utilisez que des forets HSS aigui-
sés et en parfait état (HSS = aciers super rapides). Lagamme
d’accessoires Bosch vous assure la qualité nécessaire.

Avec I'appareil d'aff(tage de forets (accessoire), il est pos-
sible d’aiguiser sans problémes des forets hélicoidaux d’'un
diamétre de 2,5-10 mm.
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Entretien et Service Aprés-Vente Elimination des déchets
Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et em-

Nettoyage et entretien ballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recyclage
» Avant d’effectuer des travaux sur l'outil électroporta- appropriee.

tif, retirez la fiche de la prise de courant. Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les ordures
» Veilleza ce que Ioutil électroportatif ainsi que les ouies ménageéres !

de ventilation soient toujours propres afin d’obtenirun ., réserve de modifications.

travail impeccable et sir.
Sile remplacement du cable d’alimentation est nécessaire, (4 )
cecine doit étre effectué que par Bosch ou une station de Ser- 4
vice Aprés-Vente agréée pour outillage Bosch afin d’éviter des \
dangers de sécurité.
Service Aprés-Vente et Assistance
Notre Service Aprés-Vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées ainsi que des
informations concernant les pieces de rechange également
sous :
www.bosch-pt.com
Les conseillers techniques et assistants Bosch sont a votre
disposition pour répondre a vos questions concernant nos
produits et leurs accessoires.
Pour toute demande de renseignement ou commande de
piécesderechange, précisez-nous impérativement le numéro
d'article a dix chiffres indiqué sur la plaque signalétique du
produit.
Pour avoir des renseignements concernant la garantie, les tra-
vaux d’entretien ou de réparation ou les piéces de rechange,
veuillez contacter votre détaillant spécialisé.
Morocco
Outipro
53, rue du Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca
Tel.: +212(0) 522 400 409, +212 (0) 522 400615
E-Mail: service@outipro.ma
Algeria
Siestal
Zone Industrielle lhaddaden 06000 Bejaia
Tel: +213(0) 982 400 991/2
Fax:+213(0) 34201569
E-Mail: sav@siestal-dz.com
Tunisia
Sotel
Z.1. St. Gobin Lotissement SMMT-Lot No 25-99
2014-Megrine Riadh
Tél.: +216 71427 496
Fax:+216 71354175
E-Mail: sotel2@planet.tn
Bosch Power Tools 160992A360((19.10.16)
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